

习近平在中共中央政治局第十八次集体学习时强调 深入做好边疆治理各项工作 推动边疆地区高质量发展

新华社北京12月10日电 中共中央政治局12月9日下午就我国历史上的边疆治理进行第十八次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,推进边疆治理体系和治理能力现代化,是中国式现代化的应有之义。要认真贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,落实党中央关于边疆治理各项决策部署,深入做好边疆治理各项工作,推动边疆地区高质量发展。

中国社会科学院学部委员、中国历史研究院副院长李国强同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,党

的十八大以来,党中央着眼治国理政战略全局,提出“治国必治边”“兴边富民、稳边固边”等一系列重要论断、重大举措,坚持和完善区域协调发展战略、区域重大战略,加快边疆地区高质量发展,推动边疆地区同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会、迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,边疆治理取得历史性成就、发生历史性变革。

习近平强调,要坚持把党的全面领导落实到边疆治理各方面全过程。要加强战略规划和统筹协调,把边疆治理有机融入各方面事业发展。有关部门要各负其责、勇于担当,密切配合、形成合力。边疆地区各级党组织要一以贯之同党中央精神对标对表,

并落实到各项规划、法规、政策、项目的具体谋划和实施中。

习近平指出,推进中国式现代化,边疆地区一个都不能少。要把边疆地区发展纳入中国式现代化战略全局,纳入区域协调发展战略、区域重大战略,完整准确全面贯彻新发展理念,支持边疆地区依托自身条件禀赋,在融入新发展格局、融入全国统一大市场中实现自身高质量发展。坚持以改革开放增动力、添活力,发挥边疆地区沿海、沿边等优势,打造形态多样的开放高地,形成陆海内外联动、东西双向互济的全面开放格局。坚持城乡融合发展,稳步推进以县城为重要载体的新型城镇化建设,推进乡村全面振兴,巩固拓展脱贫攻坚成果,有效防止规模化返贫致

贫。坚持在发展中保障和改善民生,不断改善边疆地区生产生活条件,加快补齐基础设施和基本公共服务短板。

习近平强调,要坚持把推进中华民族共同体建设作为边疆民族地区工作的主线。广泛践行社会主义核心价值观,引导边疆地区各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,构筑中华民族共有精神家园。坚持和完善民族区域自治制度,保障各族群众合法权益。全面推广普及国家通用语言文字,全面推行使用国家统编教材。持续深化民族团结进步创建工作,积极构建嵌入式社会结构和社区环境,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

习近平指出,要坚持把维护国家和社会稳定作为边疆治理的底线要求。完善共建共治共享的社会治理制度,不断夯实基层基础,提升边疆地区社会治理效能。加强基础设施建设,强化科技赋能,提高卫国戍边整体能力。

习近平强调,推进边疆治理,需要强化理论支撑。要加强边疆史和边疆治理相关的多学科研究,加快建构中国自主的边疆学知识体系。深化边疆治理重大理论和现实问题研究,推出更多具有影响力、说服力的研究成果。运用好边疆研究成果,讲好新时代中国边疆治理故事。打造一支政治立场坚定、理论修养和综合素质过硬的边疆治理研究队伍。

前11个月我国货物贸易进出口 同比增长4.9%

新华社北京12月10日电 海关总署10日发布数据显示,今年前11个月,我国货物贸易进出口总值39.79万亿元,同比增长4.9%,其中,出口23.04万亿元、进口16.75万亿元,同比分别增长6.7%和2.4%,外贸运行总体平稳。

单看11月,进出口为3.75万亿元,同比增长1.2%。其中,出口增长5.8%,进口下降4.7%。在地缘政治冲突、不确定性增加、不稳定性增多等一系列因素影响下,增速较上月有所放缓,但月度进出口仍连续8个月保持增长。

出口方面,前11个月,技术含量及附加值高的机电产品占出口比重近六成。其中,集装箱、船舶、摩托车出口分别

增长108.7%、65.3%、24.8%。

特色农产品海外市场广阔。前11个月,我国干鲜瓜果及坚果、蔬菜及食用菌、酒类及饮料出口分别增长22.2%、11.4%、7.5%。

进口方面,能源产品、矿产品进口量分别增加6.3%、4.3%;航空器零部件、电子元件进口值分别增长13.7%、10.5%。

贸易主体方面,前11个月,我国有进出口实绩的外贸经营主体68.2万家。其中,民营企业进出口同比增长8.7%,继续保持我国第一大外贸主体地位;外商投资企业进出口增长1.1%。

国际市场方面,前11个月,我国对欧盟、美国、韩国

等传统贸易伙伴进出口分别增长1.3%、4.2%、6.3%。

同期,我国对共建“一带一路”国家进出口同比增长6%,其中,对东盟增长8.6%。高质量共建“一带一路”助推我国与新兴市场贸易往来畅通,对拉美、非洲进出口分别增长7.9%、4.8%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,近期国务院出台了《关于促进外贸稳定增长的若干政策措施》,商务部、海关总署等部门也推出了加快内外贸一体化发展、进一步优化口岸营商环境、促进企业通关便利等具体措施。“随着外贸领域存量和增量政策协同发力,全年外贸可望平稳收官,实现质升量稳目标。”



12月10日,位于江西省九江市的庐山站东、西站房全面联通,标志着庐山站正式建成。庐山站为既有线改造工程,站房面积6万平方米,是京港高铁、武九高铁、京九铁路等铁路的交会枢纽,整体开通运营后,将成为庐山风景名胜区的“新门户”。 新华社发

遗失启事

●武进区湖塘根兰副食品店遗失烟草专卖零售许可证正副本,许可证号:320412100924,声明作废。

●武进区湖塘秀兰副食品店遗失烟草专卖零售许可证正副本,许可证号:320421115036,声明作废。

深入学习贯彻新修改《统计法》 推动武进统计调查高质量发展

2024年9月13日,十四届全国人大常委会第十一次会议通过了《关于修改〈中华人民共和国统计法〉的决定》。这是自1983年《统计法》颁布以来,迎来的第三次重大更新,标志着统计法治建设迈入了新的历史阶段,为新时代的统计调查工作提供了根本的制度框架与行动蓝图。在此背景下,武进调查队积极响应国家统计局与江苏调查总队的有关精神要求,以全面学习宣传贯彻新修改《统计法》为契机,不断强化依法统计依法治统的政治意识与行动能力,全力推进统计法治建设,为武进统计调查事业的高质量发展提供坚实法治保障。

一、突出政治引领,强化党对统计工作的领导

党的领导是统计调查工作的基石。党的二十届三中全会明确指出,党的领导是全面深化改革、推进中国式现代化的根本保障。新修改《统计法》明确将“统计工作坚持中国共产党的领导”写入总则,将党中央的决策部署与实践经验上升为法律条文,确保统计工作

在党的领导下稳健前行。武进调查队作为基层统计机构,坚决贯彻党的建设新要求,强化政治机关属性,以党的二十大和二十届三中全会精神为指引,推动依法统计依法治统工作深入发展,坚决践行“两个维护”的政治责任。通过组织专题学习习近平法治思想、习近平总书记关于统计工作重要讲话指示批示精神以及中央出台的《意见》《办法》《规定》和《监督意见》等文件,要求全体党员干部将党的决策部署落细落实,确保党的路线方针政策在武进统计调查工作中得到全面有效贯彻。

二、深化法治宣教,推动新修改《统计法》全面落地生根

法律是治国理政之重器。此次《统计法》的修改,是深入贯彻习近平总书记关于统计工作重要论述的制度成果,是推进全面依法治国的必然要求,是解决统计工作突出问题的关键举措,是统计调查服务高质量发展的制度保障。新修改《统计法》出台后,武进调查队迅速行动,立即召开专题会议,根据国家统计局与江苏调查总队要求进行全面部署。通

过党组中心组、队务会、“三会一课”、青年理论小组等,开展多样化的学习活动;利用各专业培训会议、“中国统计开放日”、《统计法》进党校、送法入企、广场普法等形式,迅速掀起学习宣传热潮;通过播放宣传视频、制作宣传材料、利用社交媒体等多种方式,广泛宣传统计法治思想,营造浓厚的学习宣传氛围,确保新修改《统计法》得到全面理解和有效执行。

三、坚守数据质量,筑牢依法统计生命线
统计法治是全面依法治国在统计领域的具体体现。党中央高度重视统计工作,习近平总书记多次就统计工作发表重要讲话、作出重要指示,中央相继出台多项政策文件,为防治统计造假、提升数据质量提供了有力支持。新修改《统计法》围绕强化防范和惩治统计造假责任、加强统计监督、提高统计科学性等方面进行了完善,为统计调查工作的健康发展提供了更加坚实的法律保障。武进调查队始终将数据质量视为统计调查工作的生命线,深入学习宣传贯彻统计法律法规,将统计调查工作的各个环节纳入法治轨道,确保统计

数据真实可靠,以高质量数据讲述新时代武进高质量发展的精彩故事。

四、加强执法监督,保障统计调查事业健康发展

统计造假是统计领域的最大毒瘤,防范统计造假是统计调查部门的神圣职责。近年来,党中央坚持防范、惩戒、治理并重,统计环境得到显著改善,但统计造假问题时有发生。武进调查队始终将统计执法检查作为确保数据质量和防治统计造假的有效手段,严格落实国家统计局“刀刀向内”的执法要求,坚持高标准、严要求,充分发挥统计执法检查的震慑作用。通过执法检查发现问题、严肃惩治,进一步提升执法检查效能,为坚持独立调查、确保数据质量提供有力保障,以坚实的法治力量推动武进统计调查事业不断取得新成效、迈上新台阶。

(国家统计局武进调查队 魏峰)